
PGR Pfarrgemeinderat Rosenkranzkönigin Neubiberg

Niederschrift

über die Sitzung des Pfarrgemeinderats am 11. März 2004 im Pfarrheim, Kaiserstr. 4b

in Neubiberg

Anwesend (in alphabetischer Reihenfolge): Herr Stadtpfarrer Siegfried Bleichner, Frau Heidi 

Buchner, Herr Ludwig Fischer, Frau Gisela Hardi, Frau Petra Hintermaier, Herr Norbert 

Hubbauer, Herr Alexander Kirnberger, Herr Clemens Knobling, Frau Carmen Mathiasch, 

Herr Ernst Pelzl, Herr Reinhard Pörsch, Herr Diakon Ulrich Reitinger, Herr Franz Schenkl, 

Frau Hermine Steinhart, Herr Josef Steinlehner, Frau Julia Stiegler, Herr Bernhard Wagner, 

Herr Wilfried Weil

Beratendes Mitglied: Herr Ingo Heinemann

Beginn der Sitzung: 19.55 Uhr 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, religiöses Wort

Der Vorsitzende des PGR, Herr Josef Steinlehner, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. Herr Weil liest Gedanken zur Sonntagsruhe vor. Das religiöse Wort 

in der nächsten Sitzung übernimmt Frau Buchner. 

TOP 2 Annahme der Tagesordnung und Niederschrift der letzten Sitzung

Gegen die versandte Tagesordnung und die Niederschrift der letzten Sitzung werden keine 

Einwände erhoben.

TOP 3 Rückblick seit der letzten Sitzung am 29.01.04

• 80ster Geburtstag von Pater Schwind

• Vortrag von Militärseelsorger Pfarrer Hutter über seinen Aufenthalt in Afghanistan

• Pfarrfasching

• Erster Vortrag zur communio sanctorum von Herrn Kirchenrat Ivo Huber

Herr Steinlehner bedankt sich bei allen Helfern und Mitwirkenden.

Herr Stadtpfarrer Bleichner erwähnt bei seinem Rückblick

• Erstbeichte von 68 Kindern, die sich auf den Empfang des Sakraments der ersten hl. 

Kommunion vorbereiten

• Kommunionkleiderbazar

und bedankt sich bei Frau Schrötter, den Kommunionmüttern und bei Frau Schenkl für deren 

Engagement.

TOP 4 Berichte aus den Sachausschüssen

Sachausschuss Feste und Geselliges

Am 14. Februar fand der Pfarrfasching statt. Frau Hardi berichtet von einem sehr schönen 

Fest mit etwa 125 zahlenden Gästen. Bedanken möchte sie sich bei der Kolping-Familie für 

die Bewirtung, bei der Jugend für den Barbetrieb und bei den Spiedis für das Aufräumen. Es 

wird in etwa ein Erlös von € 600,-- übrig bleiben, der als Zuschuss zum Kauf einer neuen 

Industrie-Spülmaschine verwendet werden soll.
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Sachausschuss Öffentlichkeitsarbeit

Bei der letzten PGR-Sitzung wurde der Sachausschuss Öffentlichkeitsarbeit & 

Kommunikation auf Vorschlag von Herrn Diakon Reitinger gebeten, die Darstellung der 

Pfarrei in den verschiedenen Medien auf Möglichkeiten zur Verbesserung und 

Vereinheitlichung zu untersuchen und Vorschläge für eine sinnvolle Darstellung und 

Weiterentwicklung zu machen. Ziel ist die Optimierung der unterschiedlichen 

Veröffentlichungen.

Der Sachausschuss hat sich am 19. Februar zu einem ersten Gespräch zu diesem Thema 

getroffen. Dabei wurden der Ist-Zustand beschrieben, die Zielsetzung überlegt und neue Ideen 

diskutiert. Am 1. April 2004 um 18.00 Uhr wird ein weiteres Treffen stattfinden.

Sachausschuss Ökumene

Der Sachausschuss Ökumene hat sich am 9. März mit dem Neubiberg-Ausschuss der evang.-

luth. Gemeinde getroffen. Das Protokoll dieses Treffens ist als Anlage beigefügt.

Sachausschuss Jugend

Die Jugend lädt am 28. März zusammen mit der Gruppe AGMEF alle Mitglieder der Pfarrei 

nach dem Gottesdienst um 10.30 Uhr zu einem Fastenessen ein.

Am 3. April wird unter der Leitung von Herrn Gabriel Fink um 20.00 Uhr eine „Passion in 

Wort, Bild und Ton“ in der Pfarrkirche Rosenkranzkönigin gestaltet.

Sachausschuss Schöpfung und Umwelt

Das Umweltnetz München-Ost hatte am 03.03.2004 zum Informations- und 

Vernetzungsabend geladen. Dabei wurde die Regionalvermarktung „UNSER LAND“ 

vorgestellt, das zum Ziel hat, die natürlichen Lebensgrundlagen von Menschen, Tieren und 

Pflanzen zu erhalten und zu verbessern. 

Mit dem Kauf von UNSER LAND Lebensmittel wird beigetragen

• zur Umstellung auf naturschonende Herstellung unserer regionalen Lebensmittel,

• zum Erhalt der bäuerlichen Landwirtschaft und unserer Kulturlandschaft,

• zur Sicherung von Arbeitsplätzen in Molkereien, Mühlen, Bäckereien, Metzgereien 

und vielen weiteren Erzeugern und Verarbeitern,

• zur Verkehrsentlastung durch kurze Wege.

Nächste Aktion: Großes Erntedankfest auf dem Marienplatz am 03.10.2004.

Sachausschuss Netzwerk Familie

Herr Pörsch macht auf das Programm der Diözese Eichstätt für Familien und Jugendliche 

aufmerksam und wird es an die Leiter der Familienkreise und Gruppierungen verteilen.

TOP 5 Planung von Info-Veranstaltungen

In der Vergangenheit wurde mehrfach angeregt, wieder einen Kennenlern-Treff für 

Neuzugezogene und Neugierige zu planen.

Der Pfarrgemeinderat legt mehrheitlich (12 Ja-Stimmen) den 2. Mai (10.30 Uhr 

Kindergottesdienst im Pfarrheim) und den 9. Mai (10.30 Uhr Familiengottesdienst in der 

Kirche) für diese Veranstaltungen fest. Herr Fischer wird die Einladungsschreiben entwerfen. 

Herr Diakon Reitinger wird sich mit Helfern aus dem PGR um die Verteilung dieser Briefe 

kümmern.

TOP 6 Informationsbroschüre, Version für Internet

Die Informationsbroschüre ist soweit korrigiert, dass sie in etwa zwei Wochen ins Internet 

gestellt werden könnte. Herr Stadtpfarrer Bleichner und Herr Diakon Reitinger sind noch 

nicht zufrieden und bitten den Sachausschuss Öffentlichkeitsarbeit um ein Gespräch.
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 TOP 7 Aktivitäten in unserer Pfarrei zum Weltjugendtag 2005

Herr Diakon Reitinger stellt die geplanten Aktivitäten für den Weltjugendtag 2005 vor und 

bittet um Mitarbeit in der Pfarrei. Der Vorschlag, einen Sachausschuss „Weltjugendtag“ zu 

gründen, wird angenommen. Frau Buchner, Frau Hintermaier, Herr Hubbauer, Herr Knobling, 

Frau Mathiasch, Frau Steinhart und Herr Weil werden sich daran beteiligen.

TOP 8 Info-Veranstaltung zur Woche für das Leben

Die Woche für das Leben vom 24. April bis 1. Mai 2004 steht unter dem Thema „Die Würde 

des Menschen am Ende seines Lebens“. Es wird vorgeschlagen, am 29. April einen Vortrag 

anzubieten, der sich mit dem Problem „Barriere Tod“ auseinandersetzt. Bei der Trauerhilfe 

Denk soll angefragt werden, ob ein(e) Mitarbeiter(in) als Referent(in) zur Verfügung steht. 

Auch Herr Stadtpfarrer Bleichner und Herr Diakon Reitinger werden bei diesem Vortrag 

referieren.

TOP 9 Verschiedenes

Projekt Pflegepartnerschaft – Freiwilligen Zentrum Ottobrunn

Das Caritas Zentrum Ramersdorf/Perlach/Ottobrunn schlägt für pflegende Angehörige einen 

Entlastungsdienst vor und möchte in den Pfarreien des Dekanats eine Pflegepartnerschaft 

organisieren. Bis zum 26. April dieses Jahres soll ein Vertreter im Planungsteam genannt 

werden. In der Pfarrei Verklärung Christi läuft ein ähnliches Projekt schon mehrere Jahre mit 

großem Erfolg. Der Sachausschuss für soziale und caritative Aufgaben wird sich um dieses 

Vorhaben kümmern.

Politische Gemeinde Neubiberg

Die politische Gemeinde Neubiberg ist mit zwei Anliegen an den Pfarrgemeinderat 

herangetreten:

• Sie plant eine aktuelle Informations-Broschüre für neuzugezogene Bürger und wird 

eine Seite für die Pfarrei Rosenkranzkönigin reservieren. Frau PAin Heidrun 

Oberleitner-Reitinger wird diese Seite zusammenstellen.

• Am 24. April 2004 um 10.00 Uhr ist im Haus für Weiterbildung eine 

Informationsveranstaltung zum Thema „Auf geht’s – Wir tun was für Neubiberg“ 

geplant. Hintergrund ist die derzeitige kommunale Finanznot, die viele Leistungen und 

Aktivitäten der Gemeinden in Frage stellt. Daher werden Personen gesucht, die 

ehrenamtlich tätig werden möchten. Die Gemeinde lädt sowohl die katholische Pfarrei 

Rosenkranzkönigin wie die evang. luth. Kirchengemeinde ein, sich an dieser 

Informationsveranstaltung zu beteiligen. Der Sachausschuss Öffentlichkeitsarbeit wird 

sich um eine Präsenz kümmern.

Die nächste PGR-Sitzung findet am 22. April 2004 um 19.45 Uhr statt.

Die Sitzung wird um 23.10 Uhr beendet.

Josef Steinlehner Siegfried Bleichner Julia Stiegler

Vorsitzender Stadtpfarrer Schriftführerin
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Protokoll des gemeinsamen Treffens „Fachausschuss Ökumene“ und „Neubiberg-Ausschuss“ 

am 9 März 2004 im Pfarrheim.

Anwesend: Herr Clotz, Frau Ludwig; Frau Stegherr, Frau Schröder, Frau Sassnink, Herr Juse, Frau Mathiasch, 

Herr Minkus, Frau Stiegler, Herr Reitinger

Beginn: 20 Uhr

Ende: 21.00

Was haben wir schon erreicht von dem, was wir uns beim letzten Treffen vorgenommen hatten?

• Erfahrungsaustausch Altenheim-Gottesdienste: Im November stattgefunden. Abgehakt.

• Gemeindeausflug: Termin: 15. Mai nach Hohentann (bei Glonn); ist gleichzeitig Pfarrwandertag. 

Treffen um 8 Uhr an der Rosenkranzkönigin, Dauer der Wanderung ca. 1,5 bis 2 Stunden. 

Gemeinsames Mittagessen. Genaueres Programm wird noch erstellt und bekannt gegeben. Abgehakt.

• Vortragsabende „Ökumene läuft“ am 3. März und am 23. März. Abgehakt.

• Frage nach neuem Jubiläumslauf: Herr Juse hat sich mit Gemeinde in Verbindung gesetzt: Die 

Wahrscheinlichkeit ist groß, dass so ein Lauf wieder stattfindet. Entscheidung fällt am 21. April in der 

Gemeinde. Herr Juse wird dabei sein.

• Lauftreff: Gespräch zwischen Juse und Noske: Herr Noske hat einen Übungsleiter gefunden, der 

wahrscheinlich ab Ende April zur Verfügung steht. Jetzt soll sondiert werden, wer an diesem Lauftreff 

teilnehmen möchte. Herr Juse lädt dann alle ein, von denen er eine Email-Adresse hat. Bitte Lauf-

Interessenten an Herrn Juse weitermelden: gerhard.juse@t-online.de.

• Veröffentlichung der ökumenischen Veranstaltungen im Internet: Herr Juse hat bereits eine eigene 

Internet Domain „Ökumene-läuft.de“ reserviert und wird die ökumenischen Informationen dann 

regelmäßig veröffentlichen.

• Es wird nochmals daran erinnert, das ökumenische Friedensgebet zu unterstützen.

• Die evang. Kindergottesdienste (für Schulkinder) liegen leider parallel zu den kath. 

Familiengottesdiensten. Die Gottesdienste für kleine Kinder überschneiden sich nicht.

Was man darüberhinaus tun könnte:

• Gemeinsamer Berggottesdienst: Pfarrei Rosenkranzkönigin feiert am Samstag, 2. Oktober einen 

Berggottesdienst zusammen mit der kath. Studentengemeinde an der Hochschule der Bundeswehr. 

Dazu sind auch die Evangelischen eingeladen.

• Vorschlag: Die besonderen Veranstaltungen gegenseitig in den Schaukästen auszuhängen. Allgemeine 

Zustimmung zu diesem Vorschlag. Minkus schlägt vor, bei besonderen Veranstaltungen auch im 

Gottesdienst gegenseitig einzuladen im Rahmen der Abkündigungen.

• Herr Reitinger schlägt vor, einen ökumenischen Bibelkreis zu gründen. Wer nimmt es in die Hand?

Idee gut, beim nächsten Treffen konkreter fassen.

• Frau Matthiasch schlägt einen Gottesdienst mit Tieren unter freiem Himmel vor.

Was wir uns vornehmen:

Minkus liefert die evang. Kinder-Termine an Frau Oberleitner-Reitinger für den  „Kinder-Pfarrbriefes“, wenn er 

vorher erfährt, wann Redaktionsschluss ist.

Ergänzungen der Aufstellung für Internet und Veröffentlichung „Was läuft bereits in der Ökumene in 

Neubiberg?“ der letzten Sitzung um Ansprechpartner.

Jubiläumslauf: Juse

Kinderbibeltag (27.11.2004): Matthiasch, Schröder

Friedensgebet: Stiegler und Schröder

Frauenfrühstück: Sassnink und Matthiasch

Frauengesprächskreis: Zahrer und Matthiasch

Termin für nächstes Treffen: Montag, 8. Nov., 20 Uhr, Evang. Gemeindezentrum.

Protokoll: Johannes Minkus
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